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„Ide minden parasztot felveszünk!" – a matricagyár homlokzatán levő IMPF valójában az Intrepr
inderea de Matrițe și Prelucrarea Fontei
névnek volt a rövidítése, de a székely humor ezt is kiforgatta. Való igaz, hogy a hetvenes évek
közepén elsősorban román anyanyelvű munkásokat és szakembereket akart az akkori rendszer
Székelyudvarhelyre telepíteni, de az akkori helyi városi és vállalat vezetők ezt úgy előzték meg,
hogy nagyrészt környékbeli munkásokkal töltötték meg a nagy munkaerőt igénylő gyárat. Jó
húsz éven keresztül udvarhelyszéki családok ezreinek jelentette a megélhetést.
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  A város területén már a hatvanas években elkezdődött a nagyméretű ipari létesítményeképítése, az iparosítás azonban a hetvenes-nyolcvanas években csúcsosodott. Pontosannegyven évvel ezelőtt, július elsején hozták meg a határozatot a matricagyár létrehozásáról,augusztusban kezdték építeni és két év múlva már dolgoztak benne. Eredetileg festékgyáratakartak létrehozni, de többek között az akkori vezetők, például Fábián István igazagatónyomására ezt megváltoztatták és főleg fémszerkezetek gyártása mellett döntöttek.  A gyárat a kadicsfalvi rétre, az akkoriban már meglévő cérnagyár szomszédságába építettékfel, több hektáros területre. Olyan hamar megépült az akkori ütemtervekhez képest, hogy maga Nicolae Ceaușescuis meglátogatta 1978. június 20-án, csodájára járt a gyárnak és azon nyomban a bővítést iskilátásba helyezte. A kezdeti években öntött alkatrészek, gumiabroncsok készítésévelfoglalkoztak a gyárban, de a bővítéskor már az alkatrészgyártás került előtérbe, elsősorban avegyipar és a kőolajfeldolgozás ágazatának kezdtek gépeket és alkatrészeket gyártani.  

  Kezdetben a munkások létszáma nem tette ki az ezret sem, később ez emelkedett, 1977-ben1202 dolgozója volt, majd az 1983 évi bővítés után gyakorlatilag megduplázták a létszámot.Nem mellékesen az utánpótlás megoldására létrehoztak egy oktatási intézményt is, aszakképzett munkástanoncokat a 2-es számú ipari szakközépiskolában készítették fel a gyárimunkára – a rendszerváltás után ebből lett a Kós Károly Szakközépiskola.  A vidéki munkások nem mindegyike ingázott, mert a nyolcvanas évek eljén a gyár bejáratátólnem messze, a Nagy-Küküllő partjára felépítették az egyszobás lakásokból álló blokkokat, azún. Matrica-garzonokat. Egy idő után azonban nemcsak a matricagyárban dolgozók lakhattakott. Ami a munkáslétszámot illeti, egyes források szerint 1980-ban 2840-en, 85-ben 3637-en,87-ben pedig majdnem négyezren dolgoztak a gyárban, a következő évben a négyezret ismeghaladta az összlétszám.  A nyolcvanas évek végén, a cernavodă-i atomerőmű beindulásakor igen nagy, újabb tervekjöttek: Ceaușescunak amúgyis nagy szenvedélye volt az atomerőmű-biznisz, a csernobilitragédia ellenérenagy lendülettel fogtak neki az atomenergia előállításának. Ehhez az udvarhelyi gyár úgy járultvolna hozzá, hogy az atomenergia termeléséhez szükséges, ún. nehézvíz kezelését olyanberendezésekben végezték volna, amit itt gyártanak.  
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  1988 tavaszán is járt Ceaușescu Udvarhelyen, az első útja az ipari övezetbe vezetett - amatricagyárat tovább bővítették volna, az említett ukázok szerint. Másfél év múlva azonban jötta rendszerváltás, ami keresztülhúzta a számításokat. Ahhoz képest, hogy alig néhány évvelkorábban még almérnök-képzőt is terveztek, a matricagyár rohamosan épült le, a munkásoknagyrészétől megvált a közben privatizált, több cégre felbomló nagyvállalat.  A kilencvenes években olyan cégek váltak ki (és végezték tovább az egykori gyár egy-egyprofilját), mint a Roseal Rt, a Matform, vagy a Matplast, de a Matrica Rt. is megmaradt. AMatrica Rt. több kis- és nagyrészvényes tulajdonában van, jelenleg 279 alkalmazottal dolgozik,a felsorolt többi „utódcég" is hasonló, néhány százas létszámmal dolgozik.  A 2009. márciusában, 75 éves korában elhunyt Fábián István 33 éven keresztül volt azigazgatója a matricagyárnak, a gyár felépítése és működése az ő nevéhez fűződik. Nemmellékesen a rendszerváltás napjaiban a gyárban is zajlottak az események, erről itt  és itt olvashat részletesebben. Fábián visszaemlékezését az akkori napokra pedig itt nézheti meg.  (Cikkünkhöz felhasználtuk Vofkori György: Székelyudvarhely - Várostörténet képekben címűkönyvét, illetve más jellegű helytörténeti forrásokat, szóbeli közléseket.)  
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